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Planinski vestnik izdaja Planinska zveza Slovenije, 1000 Ljubljana, Dvoržakova ulica 9, p. p. 215. Revi­
ja izhaja vsak mesec. Ureja uredniški odbor: Marjan Raztresen (glavni in odgovorni urednik), 
Janez Bizjak, Sonja Dolinšek, Mitja Košir, Edo Kozorog, Silvo Kristan, France Malešič, Dragica 
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ni promet 50101-678-47046, devizni račun pri Ljubljanski banki - Gospodarski banki d.d. Ljubljana 
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tujino znaša 30 ameriških dolarjev. Reklamacije upoštevamo dva meseca po izidu številke. Ob spre­
membi naslova vselej navedite tudi stari naslov, in sicer s tiskanimi črkami. Upoštevamo samo pisne 
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Glasilo spada med proizvode informativnega značaja iz 13. točke tarifne številke 3 Zakona o prometnem 
davku (Ur. list RS, št. 4/92) in Mnenja Ministrstva za informiranje Republike Slovenije, št. 23/117-92 z 

dne 24. 2. 1992, za katere se plačuje davek od prometa proizvodov po stopnji 5 %. 417 
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200 - LETNICA PRVEGA VZPONA VALENTINA STANIČA NA NAJVIŠJO GORO NEMČIJE 

VALENTIN STANIČ IN WATZMANN0V0 LETO 
JANEZ BIZJAK 

V Bodrežu pri Kanalu rojeni Valentin Stanič je kot 
salzburški študent teologije leta 1800 (po nekaterih za­
piskih pa 1799) kot prvi pristopnik priplezal na 2713 m 
visoki VVatzmann-Mittespitze, najvišji vrh v dolgem in 
prepadnem grebenu nad VVatzmannovo vzhodno ste­
no. Na vrhu je bil sam. Sam je tudi izmeril višino. Meril­
no mizico in instrumente je nosil v nahrbtniku, kar mu je 
še bolj otežilo prosto plezanje. Spremljevalce je bilo 
preveč strah vrtoglavih robov, zato so ostali na nižjem 
in lahko dostopnem vrhu (Hocheck), od koder so »z 
grozo opazovali gospodovo plezanje na najvišjo goro 
in molili, da ne bi padel v prepad.« 
Danes je ta greben zavarovan z jeklenicami in klini, 
Stanič tistikrat ni imel drugega kot silno korajžo, drz­
nost in težko razumljivo raziskovalno strast. 
Dvestoletnico so na Bavarskem vzeli resno: Nemški Al-
penverein (DAV), Bavarsko-slovensko društvo, uprava 
narodnega parka Berchtesgaden in neutrudna dr. 
Tanja Peterlin-Neumaier iz Miinchna. Program praz­
novanj so raztegnili na leti 1999 in 2000. VVatzmann je 
Bavarcem več kot najvišja gora (Zugspitze je višji, ven­
dar leži na meji z Avstrijo); to je gora mitov, legend, po­
nos in simbol Bavarske. Njihova sveta gora. V Vzhod­
nih Alpah so tri gore ovite v skrivnostne legende in 
mitologijo: VVatzmann, Veliki Klek (Grossglockner) in 
Triglav. Na vseh treh je Stanič prvi izmeril njihovo 
višino, na vse tri se danes navezujejo trije narodni 
parki: Berchtesgaden, Visoke Ture in Triglavski. 
Kdo je bil Valentin Stanič, pionir odkrivanja in razisko­
vanja Vzhodnih Alp? Nemci so šele lani priznali, da je 
bil Slovenec in začeli pisati Stanič namesto prejšnjega 
Stanig. Ta veliki Slovenec in veliki Evropejec deli uso­
do številnih svojih rojakov: doma neznan, nepriznan, 
morda celo zamolčan, v tujini cenjen in priznan tako, da 
so si ga lastili za svojega. Kje je njegov grob, ne vemo. 
Pokopališča v Gorici, kjer je bil pokopan, ni več. Mod­
rost pravi: majhnim ljudem mavzoleje, velikim kamen in 
ime. Staniču je ostalo le ime. In njegov VVatzmann. 
Življenje tega nemirnega človeka lahko delimo na dve 
obdobji: salzburško in goriško. Pot iz Bodreža do Salz-
burga je prepešačil v šestih dneh. Menda kar štirikrat. 
Salzburška študentska leta so bila nabita z razisko­
vanjem Alp: prosto plezanje na najvišje vrhove, mer­
jenje višin, nabiranje mineralov in botaniziranje. Vmes 
je pisal pesmi in članke v strokovne časopise; v 
nemškem jeziku. V slavnostnem govoru ob 200-letnici 
ga je bavarski minister za okolje imenoval znanstvenik, 
Evropejec in kozmopolit. 
Goriško obdobje se začne novembra leta 1802, ko se 
je Stanič vrnil domov in nastopil službo kaplana pri Sv. 
Duhu na Banjšicah, nadaljeval kot župnik v Ročinju in 

418 končal kot stolni kanonik v Gorici. Staničevo goriško 

Od letošnjega 3. julija je na VVatzmannovi koči tale dvojezična spo­
minska plošča. 
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življenje je nenavadna široka paleta različnosti. Bil je 
raziskovalec Julijskih in Karnijskih Alp, botanik, učitelj 
nedeljske šole in pevovodja, učitelj plavanja in plezanja 
na pečinah ob Soči, pesnik, pisatelj in tiskar, ljudski 
zdravnik in terapevt, sadjar, zbiratelj slovenskih knjig in 
knjižničar, konstruktor in organizator za novi most v 
Kanalu (starega je porušila Napoleonova vojska), usta­
novitelj prvega društva proti mučenju živali v tedanji 
monarhiji, ustanovitelj zavoda za gluhonemo mladino v 
Gorici in neutrudni delavec tega zavoda. Star 73 let je 
na dvorišču zavoda postavljal velike skale in se tako 
hudo pretegnil, da je v treh dneh umrl. Veliki pro-
svetljenec, humanist in dobrotnik je bil sodobnik 
Prešerna in Slomška. Ko sta bila s Slomškom na 
obisku v Ogleju, ga je zvlekel na kupolo stolnice in mu 
razkazoval Julijce in gore Karnije, ki jih je v svojih 
najlepših letih prehodil in premeril. 
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Petek, 28. maja 1999: Odprtje skupne razstave narod­
nega parka Berchtesgaden in Triglavskega narodnega 


